Vidooa | B CARPANLARA AYIRMA %‘w

Anlatim =]

matematikchi.net

1- Ortak Paranteze Alma (Arti) BhAE |, (m+n)x—(m+n).y+(m+n)

=5 m.(x—y+1)+n_(x_y+1) kesrini sadelestirin.

Asagidaki ifadeleri ortak paranteze alarak

diizenleyin.

a) 4da+ab=

b) xk + xb —x =
5. X(SX—S)—(ZX—Z)

5 kesrini sadelestirin?
5x° — 2x

c) 10x—15=
d) 2ty - 6t =
e) 5a° —a’ =
f)x(a+b)-3(a+b)=

9) (n+2m)2 ~4(n+2m)=

6.a—b=4 ve x+y=3 ise

h) (a+b)(5m+2)—(a+b)(3m+1): ax—bx +ay —by kaca esittir?

Sorular:

2
1. X +7x kesrinin en sade sekli nedir?

7. x> +2x%* +3x+ 6 ifadesini ortak

paranteze alarak gruplayiniz?

3 2
ax” —ax“ + abx .. . .
2. kesrinin en sade hali nedir?

x* %3 +bx?
3 (a+b)(3x—1)+(a+b)(x+5) kesrinin sadelestiri 8. %4_1 adesinin en sade hali nedir?
(a+b)(x+1) esrinin sadelestirin. a4+

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

a)a(4+b) b)x(k+b—1) c)5(2x—3) 1 X | 2) a 3) 4 21
d)2t(y-3) e)a* (5a-1) H)(a-+b)(x-3) > x
9)(n+2m)(n+2m-4) h)(a+b)(2m+1) ) 6)12 7 (X2+3)(X+2) 8)a



CARPANLARA AYIRMA

o
=
(—a—b):—(a+b)

1- Ortak Paranteze Alma (Eksi)

(a+b) =—(-a-b)

(2x+3y):—(—2x—3y) (—4r—5n):—(4r+5n)

[=]

i

[

(a-b)=-(-a+b)=—(b-a)

(3m-n)=—(n-3m)

Sorular:

1. Asagidakilerden hangileri dogrudur?
1) (4x+5y)=—(—-4x-5y)
) (-2a-b)=—(2a-b)
) (5p—3r)=—(3r-5p)

V) (x—y+22):—(—x+y+22)

2x—-3y 6a+9% . .. .
+ isleminin sonucu nedir?
B3y-2x -2a-3b
. bx=12y +9z isleminin sonucu nedir?
—2x -3z +4y

7 4ab-2a-2b%*+b

4. a-b=2 ve k-n=3

an—bn-ak +bk kaca esittir?

5 ax—2a+bx—-2b
ax—2a—-bx+2b

6 x3+x2—x—1+x3+x2+x+1

1-x? 1+ x?

2a-b

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =sp matematikchi.net

LI 2) -4 3)-3

a+b

4) -6
) a-b

5) 6) 0

matematikchi.net

ifadesini sadelestirin.

ifadesi kaca esittir?

ifadesinin esiti nedir?

7) 2b-1 2



CARPANLARA AYIRMA

2- iki kare farki

(a+b).(a—b)=a2—,a{§+)a’6—b2 — a% _b?

[=]
=],

[=]
A

eslenik iki ifade

O halde...

Asagidaki ifadeleri iki kare farki ile carpanlarina

ayiriniz.

a) x> —16 =

b) a® -1=

c) m? —25n% =
d) 36r2 —49k? =
e) b'® _ht —

) 100x* -9 =

9) (a+ b)2 —c?

h) a? —(b + c)2

) (x-y) ~(a-b-cf
Sorular:
1. Asagidakilerden hangileri dogrudur?
) x*> -25=(x-5).(x-5)
) a® -1=(a-1).(a+1)
) 9x* — 64 = (3x - 8).(3x + 8)

IV) 220 _p'6 =(a1° —b4).(a1° +b4)

3.

4.

" %% —3x 3x+9

matematikchi.net

2. 9872 - 9832 =1970k ise k kactir?
a’-b*=15 ve a-b=3
ise b kactir?
1
a E—
@_  jsleminin sonucu nedir?
1— -
a
x* -9

isleminin en sade hali nedir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

a)(x+4)(x—4) b)(a+1)(a—1) c)(m+5n)(m—5n) d)(6r+7k)(6r—7k)
e)(b*+h*)(b°~h*) ) (10x*-3)(10x* +3) g)(a+b+c)(a+b-c)
h)(a+b+c)(a—b-c) (x-y+a—-b—c)(x-y-a+b+c)

DRIALL

2) 4 3)1 4)a+1 5)%



CARPANLARA AYIRMA %’ﬂl‘?

matematikchi.net

> M2 —a)(2 9 2 2
6. (X )(X )(X ) isleminin sonucu nedir? 10. (a—b) —(b—c) ifadesi neye esittir?

(x-3)(x=2).(x+3) 2b-a-c
4 4 2 2
7. X~y isleminin sonucu nedir? 11. (a—b i 1) —(a b _1) isleminin sonucu nedir?
(x—y).(x+y).(x2+y2) ab-a

12. xz—y2+3x+3y

isleminin sonucu nedir?
2x—2y+6

8. (x —1).(x + 1).(x2 +1).(x4 +1) +1 isleminin sonucu

nedir?

2 2

9. (%—1).(%“)-(%“)(%”) isleminin sonucu| 13. M =N ~M¥N isleminin sonucu nedir?

m2—mn—m+n

nedir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

6) 1 71 8) x® 91 10)c—a 1) -4 12) ? 13) M+n-1

m-1

X



CARPANLARA AYIRMA

3- ikinci derece denklemler — ax?2+ bx + ¢

—9x +20 2 _ ;
X X+ X°—-9x+20 iEI i

= 10x = -5y

e> 49 2x @ = -4x
pr— +

12x -9x

olmadi oldu.
O halde x2—9x+20=(x—5).(x—4)

Sorular:

1. Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

a) X*+7x+12=

b) x*-5x+4=

) x*-x-20=

d) 3x*-2x-5=

e) 2xX°+9x+4=

f) 6x*+5x—6=

g9) X’ +7x=

h) x*-25=

2. x%+3x-10 3x%+8x-3

x2+8x+15.3x2—7x+2

X% +2x

3 X% +2x -8
6x% +23x—4

x° — 4

3x2 —8x+4 3x% +7x+2
6x° — 4x 4 x?

4.

I, c;,t‘

matematikchi.net

kesrini sadelestirin.

isleminin sonucu nedir?

isleminin sonucu nedir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

1) a)(x+4)(x+3) b)(x—4)(x—1) c)(x—S)(x+4) d)(3x—5)(x+1)
e)(2x+1)(x+4) f) (3x—2)(2x+3) g)x(x+7) h) (x+5).(x—5)

X

2)1 3
) ) 6x -1

_3x+1 5

4
) 2X




5 5x+x2—14

—4x2+11x—6
6 x3—6x2+8x -2-X
4—x2 8x—2x2

7. m2 +4mn+3n2 =48

m+3n=8

ise m.n kactir?

X+7
3-4x

CARPANLARA AYIRMA ip;"aﬁ?

isleminin sonucu nedir?

isleminin sonucu nedir?

8.

9.

10.

Y

matematikchi.net
2
X +mx-10 . - -
—— kesri sadelesebilir kesir ise
X +x-2

m nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

2
2X —nx+n . - ..
—— kesri sadelesebilir kesir ise
X —x—-2

n nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

2
X +ax+b

> kesrinin sadelesmis hali x+1 ise
X" +5x-24 x-3

a +b toplami kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

1
6) — —
)2

7)5

8)6 9)7 10) 17 6



CARPANLARA AYIRMA

[w] 3 [x]
Oker=y

4- Parantez Karesi

(a+b)2= a2 + 2ab + b2

1. ile 2. nin  2.nin karesi
carpiminin
iki kati

1.nin karesi

2 4 2x4 + 4

2. nin karesi

(x+4)2 = X

1. nin karesi 1. ile 2. nin

carpiminin
iki kati

:x2+8x+16

(3x-2)"= (3x)" +2.(3x).(-2)+ (-2)°

1. nin karesi 2. nin karesi

1.ile 2. nin
carpiminin
iki kati

—ox’ —12x+4

Sorular:

1. Asagidaki ifadelerin neyin parantez kareleri

olduklarini bulunuz. (Eger parantez karesi ise)

a) x2+2x+1:

b) x° —10x + 25 =
c) x2+6x+9:
d)x® —14x+49 =
e) x2+2x+4=

f) 4x° +12x+9 =
) 9x° —30x + 25 =
h) 25x° —20x +1=

1) 36x° —12xy + y2 =

il@
matematikchi.net

2. Asagidakilerden hangileri parantez karesidir?
1) x* —100x + 100
2
1) 25x" —10x +1

) 77° +77.66 + 33°

vy -2, 1
49 35 25

3. x=5,43 ve y=157 ise

X+ 2xy + y2 islemi kaca esittir?

2 2
4. 289 —2.289.89 +89 isleminin sonucu kactir?

505% — 495°

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

1) a)(x+1)2 b)(fo)2 c)(x+3)2 d)(xf7)2 e) Parantez karesi degil
1‘)(2x+3)2 g)(?,x—S)2 h) Parantez karesi degil |)(6x—y)2

2) 1L,V 3) 49 44 7



CARPANLARA AYIRMA ill;"lﬁ

matematikchi.net
5. x+y=4 ise 2 2 .2
5 > 8. m +2mn+n -k ifadesini carpanlara ayirin.
(4x + 3y) - 2(4x + 3y)(2x + y)+(2x + y)

isleminin esiti nedir?

6. X+ 3xy =21 9. x°* - y2 —2y -1 ifadesini carpanlara ayirin.

yz -xy=4 ise x+y kaca esit olabilir?

a’—2ab+b” -’
2,2 . - 10. ifadesinin en sade hali nedir?
7. a" +b" +2ab+3a+3b ifadesini carpanlara ayirin. a’—b’ —2bc—c’

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

a-b+c 8

5) 64 6) 5 7)(a+b)(a+b+3) 8)(m+n+k)(m+n—k) 9)(x+y+1)(x—y—1) 10)a+b+c



CARPANLARA AYIRMA W
matematikchi.net
5- Parantez Karesine Tamamlama BIAE | 4 242 b212ab-6a+15 ifadesi en az kac olabilir?
=

Sorular:
1. Asagidaki ifadelere kag eklersek parantez karesi olur?
a) x2 +4x
b) x* —10x
c) x2 + 6X
d) ax° + 4x

e) 9x2 —24x

5. x° - y2 —6x—-2y +8 ifadesini carpanlara ayiriniz?

2. x2+y2+2x—6y+10=0 ise x+y kactir?

6. a-—b>—2a+8b-15 ifadesini carpanlara ayiriniz?

3. a° +b>—10a+4b +30 ifadesi en az kac olabilir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

a)4 b)25 c)9d)1¢e)16 2)2 3)1 4)6  5) (x+y-2)(x-y-4) 6)(a+b-5)(a-b+3) 9



CARPANLARA AYIRMA W

matematikchi.net
6- Iki tarafin karesi alinarak cézilen sorular

3. a+l:5 ise a +l kaca esittir?
;5 E a a’
Hatirlatma ve Uyar: B
(a+b)2:a2+2ab+b2 [=l
(a+b)2 +a’ b dolayisiyla a’+b’ = (a +b)2
Mesela
. 2 2
a+b=3 ise a +b" %9
(a+b)2 3> 5 a’+2ab+b’=9 olur
Sorular: 4 men—2
1. a+b=3

mn=1 ise m +n” kaca esitir?

ab=1 ise a’+b° kaca esittir?

2. 2x-y =6

ax’+y® =52 ise xy kaca esittir? _p*=12 ise ab kaca esitir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =sp matematikchi.net

07 2)4 3) 23 4) 2 5) -8 10



6. m>+16n° =49

m.n=3

ise

7. 9a2+l2=10

a

8. x——=1

6) +/73

ise

CARPANLARA AYIRMA
9. Yx-2y=3
m+4n kaca esit olabilir? x+4y=17
1 m’ —n’
ise 3a-— kaca esit olabilir? | 10. =3
a m.n
x+% kaca esitir? 1. x*—2x-4=0

matematikchi.net

ise x.y kaca esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin == matematikchi.net

7) £2

8) ++/5

9) 4

m ., n kaca esitir?
2 2
n~ m
ise x2+% kaca esitir?
X
10) 1 1) 12



CARPANLARA AYIRMA ill;"lﬁ

matematikchi.net

7- Degisken Atamasi o A 12 1
& 4, (a—g) —6(a—;J+9=O ise

Sorular: :
a’+ - kaca esittir?

1. (XZ—X)Z—S(XZ—X)—G 2

ifadesinin carpanlarini bulunuz.

5. 3840.3859-3839.3860 isleminin sonucu kagtir?
2 2 2
(x +2x) —2(x +2x)—3

(x2 —1)(x+1).(x+a)

2. =1 ise akactir?

6. 777.767+25 isleminin sonucu kactir?

2
3, (x2—3x) _2x%+6x-8=0

denkleminin kokler toplami kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

1) (x—3)(x+2)(x2—x+1) 2)3 3) 6 4HM 5) 20 6) 772 12



— 9

CARPANLARA AYIRMA W

matematikchi.net

8- Ug terimlinin parantez karesi

(a+b+c)2 =a2+b2+c2+2(ab+ac+bc)

=] 3 (=]

_ ) ) OFET=
(x—2y—3z) =X +4y +9z +2(—2xy—3xz+6yz)

Mesela

Sorular:

1. a2+b2+c2 =20

ab+ac+bc=8 ise a+b+c kaca esittir?

2. a—-b+c=10
a2+b2+c2:20

ise ab-ac+bc kaca esittir?

3. X+y+z=5

x2+y2+22=29

l+l+_:_ ise xy.z kaca esittir?
x y z 12

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

1) +6 2) —40 3) —24 13



[—

!u-;

9- iki kiip toplami/farki =
O]

iki kiip toplami

a+b° :(a+b)(a2—ab+b2)

iki kiip farki

a-b :(a—b)(a2+ab+b2)

Sorular:

1. Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
a) 3o y3 _
b) b’ +27=
C) x3 -8=

d) 8a3+1=

3 2
a -1 a +a

TR isleminin en sade hali nedir?
a-1a+a+1

GaH
CARPANLARA AYIRMA W
matematikchi.net
0] 3 2
8-m m +2m+4 .. .
¥ 3. > : > kesrini sadelestiriniz.
m -5m+6 m -3m
4. x-y=3
xy=1 ise X - y3 kaca esittir?
1 . 3 1 .
5. a+—=2 ise a+— kaca esittir?
a a

1) a) (x—y)(x2+xy+y2) b)(b+3)(b2—3b+9)

c) (x—Z)(x2 +2X +4)

e) [m—lj[mz +1+lJ
m m>

d)(Za + 1)(4a2 —-2a+ 1)

2) a

Daha fazla test ve konu anlatimi igin

@

matematikchi.net

3) -m 4) 36 5) 2 14



CARPANLARA AYIRMA W

matematikchi.net

3
6. x-2y=5 9. 17829—+1 islemi kaca esittir?
2 2 ) 3 3 L 1789" —1788
X +4y =37 ise x -8y  kaca esittir?

10. x*—x+1=0 ise x° -1 neye esittir?

5% 11
7. 8—: islemi kaca esittir?
5 -5 +1
1. a®+a+1=0 ise a’ kaca esittir?
6 6
8 X _z ~Y  islemi neye esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =sp matematikchi.net
6) 215 7) 626 8) (x+y)2 9) 1790 10) —x 1) 1 15



CARPANLARA AYIRMA

10- Parantez Kuvvetleri (Pascal Ucgeni)
2.
1 (=] (=]
1 1 " Lae'n
1 2 1

- ] 3 3 1

=) 1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1
(x + y)3 — 1% + 3x2y1 + 3x1y2 + 1y3

=%+ 3x2y + 3xy2 + y3

(x - 1)4 = 1x* +ax (—1)1 +6x° (—1)2

rax! (<) +1(=1)*

:x4—4x3+6x2—4x+1

Uyar :

X3+y3¢(X+y)3

X2+y2 i(X+y)2

Sorular:
1. Asagidaki ifadelerin esitini bulunuz.

a) m2—2mn+n2 =
b) a3 +3a2b+3ab2 +b3 =
c) x4—4x3 +6x2—4x+1=

d) r5 + 10r4 + 40r3 + 80r2 +80r+32=

3.

4. A=x3+3x2+3x+4

matematikchi.net

X - 3x2y + 3xy2 - y3

> ifadesinin en sade
X —2xy+Yy
hali nedir?
3 2 2 3
X +3x y2+ 3xy +)2/ fadesi
(x+y)(x —Xy +Yy )
x—i ve —l icin kaca esittir?
2 y 2 G caes !

ise

x=§/§—1

icin A kaca esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =sp matematikchi.net

1) a) (m—n)2 b) (a+b)3 c) (x—1)4 d) (r+2)5

2)x—-y 3) ? 4)8 16



CARPANLARA AYIRMA il%?il@

matematikchi.net

3 2
5. a +3ab” =20 g X 5% +106 +10x" +5x+1

1
3 2 .
b +3ab=7 ise X' +ax% +6x° +Ax+1

a+b toplami kaca esittir? ifadesinin en sade halini bulun.

4 3 2 . .
6. a5 —5a4b N 10a3b2 —10a2b3 N 5ab4 —b5 9. x +4x +6x +4x-1 ifadesi

ifadesi a=11 ve b=9 icin kaga esittir? x=-1 icin kaca esittir?

4 4
7. ()(—)/)4=X4—4X3y+aX2y2+bxyc+y4 10. x +y =55

3 2 2 3
aciiminda a+b+c toplami kaca esittir? 2X'y +3xy +2xy” =13

ise x+y toplami kaca esittir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =sp matematikchi.net

5)3 6) 32 7)5 8) x 9 -2 10) 3 17



